

# 谈谈地方文献的征集和收藏工作

吴乔生

(福建省泉州市图书馆)

作为地方公共图书馆的省、市、县图书馆，其藏书建设应当切实根据本地区的客观需要和各馆藏的馆藏基础，确定本馆采选方针，有计划有系统地补充书刊资料，逐步形成具有地方特色的藏书体系。无疑地方图书馆的藏书建设肩负着征集、收藏地方文献资料的重要任务。做好这一工作，是衡量地方图

书馆能否很好发挥其职能的重要标志之一。

可是，目前许多地方公共图书馆，虽然也在以不同规模、不同特点地收藏着许多各种类型的书刊资料，但是对于如何征集、收藏地方文献这项重要历史使命，似乎没有充分的认识和足够的重视。为了促使地方图书馆重视和加强这项工作，很好地履行历史和

此事物的特殊点，研究此事物和其他事物的“质的区别”。我们在探讨高校图书情报工作的关系时，应看到两者担负的总任务、总目标，在依靠的物质基础及其整理加工，在服务对象等方面，有相同之处。但两者在服务手段、途径和方法等方面各有自己特点。譬如，情报部门不可能有图书馆那样丰富、系统、完整的馆藏及静态为主的文献流通服务方式。而情报所特有的二次、三次文献报导、调研活动及动态为主的服务，也是传统的图书馆工作所没有的。只有同时看到两者的相同和不同之处才会在新的联合体中注意发挥两者的特点，扬长避短，相辅相承，促使两者在新的联合体中都得到新的发展，近年来，有种强调图书馆特别是高校图书馆和大、中型公共图书馆加强科技情报服务工作的倡导。这种倡导与“图书馆情报化”的提法是不同的。前者是充分利用图书馆的优势开展和加强图书情报服务工作；后者则是要用情报工作取代图书馆工作，这是不切实际的。

## 客观地介绍国外图书 情报工作情况

要客观地介绍国外图书情报工作情况，千万不能随心所欲，人云亦云。

譬如，在论证图书情报工作一体化的优

越性、必要性时，有的文章普遍提出美国、苏联、日本、英国、西德等国家的图书情报工作都实现了一体化。但这和美国友人本身的介绍相矛盾。美国西蒙斯大学教授林瑟菲在介绍一些国家关于图书情报工作关系时说到，美国趋向一体化，应缩小两者距离，消除人为的障碍，她认为苏联在这两者之间仍有明显的界限，西德也有界限。

对此，笔者曾写信询问刚从美国学习、考察回国的北京师范大学图书馆王酉梅同志，他答复说：根据他所看到的美国三十七所各个系统大小图书馆，并没有都实现图书情报一体化。王酉梅说，他出国前，也有这种印象，到美国以后才发现，不是那么一回事，大多数图书馆，特别是在他所考察的高校图书馆，在现代化的同时，传统的图书馆工作方法同时存在，同样在发挥作用。他预测，将来两者也只会并立、共存、互相结合而不会消失。他还举例说：他所见的美国高校图书馆出纳台，有电子计算机终端检索设备，也有卡片检索设备。然而，使用终端检索设备找书的人并不多，更多的人仍然是使用卡片检索、找书。王酉梅同志的介绍颇令人深思！为什么有的同志就只介绍国外先进的设备和技术，而回避传统的图书馆服务手段呢？介绍外国情况应该是客观的事实求是的。

社会赋予地方图书馆的光荣职责，我认为有必要为之大声急呼，以期引起广大地方图书馆同行的普遍重视。现结合本馆实际情况谈如下几点。

### （一）征集、收藏地方文献的重要意义

地方文献资料是反映本地区经济、政治、历史、文化等方面的信息载体，也是研究本地区历史发展和现实状况的可靠的第一手资料。每一所地方公共图书馆都应当努力不懈地收齐收全当地的文献资料。

一、收藏地方文献具有较高的利用价值，因为公开出版发行的各种图书资料每个图书馆大都能够收藏，地方文献资料却有其独特性，不是每一所图书馆都有收藏的。譬如我馆收藏的明代泉州人李光缙撰写的《景壁集》，此书四库未收，有不少珍贵的泉州史料，其价值就很高。所以，地方图书馆征集、收藏地方文献，设置地方文献专藏，在一定程度上能够反映出一个图书馆的藏书所具有的地方特色。

二、收藏地方文献是一件事关国家政治、经济、文化发展与子孙后代“创业垂统”的百年大计，务必认真做好。我们讲的地方文献系指：（1）记载和论述本地区历史和现状的图书资料；（2）本地区作者的各种著述，包括手稿在内；（3）本地区的出版物和印刷品，并包括某一历史时期的地下出版物。而搜集地方文献，通常是有一定时间性的限制，错过时机，就可能再也搜集不到或搜集不全了；这样，不要说后代人看不到，就是过几年我们自己也很难见到。可以预言，现在征集收藏的地方文献，过些年后便成为很珍贵的文献了。因此，我们不失时机地抓紧做好这项工作，无疑地具有它承先启后的重大作用。

三、收藏地方文献，能够为当地行政领导部门提供有关资料，帮助他们加深了解当地的政治、经济和文化等事业发展与建设的

历史状况，为当地的社会主义现代化建设作出符合实际的决策。例如，晋江地区和泉州市的领导同志就曾来我馆借阅过《泉州府志》和其他有关泉州的地方文献参考资料。

四、收藏地方文献，为当地的工农业生产建设和科学研究提供地方资料，充分体现出图书馆工作是社会主义现代化建设中的不可缺少的一环。根据泉州的自然资源、地方特点和生产现状，我们积极地为工农业生产提供了有关的地方文献，对于大力开发本地资源，发挥地方潜在优势，发展符合本地区情况和特点的生产建设，能起到难以估量的积极促进作用。如：搞农业技术科学的研究的读者需要有关亚热带作物（番薯、荔枝、龙眼等），泉州茶史以及有关改良土壤、围海造田等地方史料；工程技术人员、科研人员需要有关泉州地区的地质、水文、气象和城市建筑等各方面的历史资料；对这些我们都介绍了馆藏，为当地工农业建设服务发挥了有益的作用。

五、收藏地方文献，既能为全面开创社会主义现代化建设新局面服务，为促进国际文化交流和祖国统一事业服务，又能为后代人了解现在积累有益的资料。每一个地方，无论在历史沿革、地理环境、经济状况、文化古迹、自然条件等方面，都会有它自己的特点。地方文献正是记载这些特点的载体。以泉州地区情况而言，泉州是我国东南沿海的文化古城，古代的海外交通要港，又是我国著名侨乡、是台湾同胞的“祖家”之一。最近泉州又成为国务院公布的二十四个历史文化名城之一。泉州究竟为什么称为历史文化名城？有哪些文献资料可以证明呢？这就需要地方图书馆员辛勤地搜集和收藏，认真地整理和研究。作为地方公共图书馆的泉州市图书馆有责任担负起这种使命。几年来，我馆已开始广泛征集收藏地方文献，并积极为国内外读者服务。

近年来，国内学术界和出版社常来我馆

查阅有关泉州的地方文献；旅居海外的侨胞、台湾同胞回来溯源访祖，查阅族谱、家谱；国外学术界也很注意泉州的历史，如日、英、法、美、荷等国学者曾来泉州访问；联合国来函要泉州宋代古船的资料，美国普林士敦大学来函要“泉州历史研究会”出版的刊物《泉州文史》。近年，还有外国友好人士，如联合国科教文组织驻香港代表布海歌为研究福建木偶戏、南曲、梨园戏，澳大利亚国立大学博士生苏基朗为研究宋、元时期泉州社会经济史，都曾经先后在我馆查阅有关地方文献。所有这些充分说明收藏保存地方文献这一工作的重要性，它关系到过去、现在和将来，关系促进国际文化交流，关系到社会主义祖国的国际影响。

泉州所以成为历史文化名城，与它所保存的丰富多采的文献和文物是分不开的。

建国以来，我国许多图书馆已经收藏、整理了不少宝贵的地方文献，进行了大量的研究工作，有的还编制了多种地方文献目录索引，为读者服务，成绩是巨大的。但是并不是所有的地方图书馆都已这样认真地做了。这是由于收集地方文献是一件长期性的工作，而不能是断断续续时做时辍的，它要求我们日积月累，持之以恒地做下去，决不能当做是突击任务，以为抓一阵子便可以一劳永逸。十年浩劫，地方文献的保存与收藏不可避免地受到很大的破坏。“四人帮”覆灭后，我国图书馆事业正在蓬勃发展，许多图书馆很重视做好这项工作。然而，至今还有些地方，许多贵重的地方文献仍然任其四处散落，为此，我们殷切地希望各级有关领导部门，重申中央关于保藏收集地方文献的指示，督促全国的地方图书馆充分重视这项工作，把它提到日程上来，切实着手进行，使那些散落待收的具有各种特色的地方文献宝藏，得到发掘、收藏与利用。

## （二）应当收藏哪些内容的地方文献

地方图书馆应当征集、收藏哪些内容的地方文献资料呢？我认为，征集收藏的资料应该古今并重，过去的要，现在的也不能忽视，即古代、近代、现代都要收。

从征集收藏资料的内容上来说，应该是兼收并蓄，好的、正面的东西要收，坏的、反面的东西也应收，即使是一些糟粕的东西收集起来作为反面资料参考也有必要。从文献资料的内容类别上来说，哲学、社会科学、政治、经济、军事、文化、艺术、教育、语言、体育、历史、地理、自然科学、工业技术、综合性图书等各种类别都在收藏范围之内。

从征集收藏资料的形式来说，应包括有书籍、杂志、报纸、油印品、小册子、手抄本、手稿本、图集、图片、乐谱、宗谱、碑帖、墨迹等等。不仅是本本的要收藏，即使是零页单张也不能忽视，如土地契、帐单、租佃存摺、民间音乐曲谱、传单、布告、简报、通知等，虽然是片纸只篇，也当考察其价值。

就我们泉州地区情况分析，应当收集的地方文献资料确实极多。例如，古代时期的资料：有关泉州的古代史和各种专门史、泉州著名的历史人物、泉州的重点文物古迹等资料都要征集收藏。泉州前人遗著是不少的，仅乾隆《泉州府志艺文志》所收，即达一千七百多种，但绝大多数已告散失，残存的亟须人们去发掘收藏整理。近代的资料：有关泉州政治、军事、经济、科技、文教、社会、宗教、华侨、工农业生产及其他方面的历史资料和重要人物资料，包括这一时期的原始资料如函电、手稿、日记、遗作等，亦应在征集之列。现代时期的资料：从解放初期的土地改革、抗美援朝，直至“大跃进”、“文化大革命”、粉碎“四人帮”以及现在进行的社会主义现代化建设的各方

面资料都应征集收藏。特别是目前各条战线上的各种类别的地方资料都很丰富，认真地收集整理，从长远的观点看，其价值是难以估量的。

### （三）关于征集收藏的方法与措施

要做好征集、收藏地方文献资料工作，还必须掌握行之有效的方法和措施，才能达到目的。

首先，必须有行政措施保证，即要用法律规定或行政制度固定下来。规定各有关单位有缴送地方文献资料的义务。这种措施可以保证征集、收藏地方文献工作的顺利开展和持久地进行下去。其次，图书馆收集地方文献与采购图书工作显然不同。采购图书有出版单位和发行机构可以订购或预订，而收集地方文献比采购图书要困难复杂得多。地方文献资料无论古代的或现代的，大部分都是非正式出版物，又绝大部分散落在某些单位和私人手中，一般比较难以发现与征集。因此，必须有专人负责这项工作，广泛联系群众，深入调查研究，不厌其烦地反复访问搜集，发现重要的有价值的资料，尽可能采取购买、借抄或复制。我馆主要采取以下几种征集方法：

（1）印发关于征集地方文献资料的通知。给各有关单位和可能保存某项资料的群众，也可以布告的形式公开张贴，或以广播形式广泛宣传，并进行普查和征集。

（2）召开读者座谈会，印发征集地方文献调查表格，争取广大读者的协助支持，以便提供线索，进行访求和征集。

（3）与本地区各有关单位建立资料交流和赠送制度，并了解他们收藏和出版的地方资料。

（4）经常与卖古旧书籍的商店和废品收购单位保持联系，注意检收有价值的资料。

（5）调查本地各种类型图书馆或资料室的藏书情况，从中了解各馆收藏的地方文献资料。

（6）与本地各类型图书馆联合编制“地方文献联合目录”，从中取得征集、访求的线索。

（7）征集人员要通读地方史、博览群书，善于从各种书刊资料中，多方面分析寻找线索，搜集积累多种有关地方文献资料。

（8）征集人员应善于利用各种书目索引，了解地方文献散失情况，有目的地向有关单位和群众征集。

只有通过日积月累踏踏实实的征集收藏工作，才能逐步形成系统的具有一定规模和有特色的地方文献专藏。有条件的地方图书馆最好设专人负责，专库收藏，专室阅览；没有条件的亦尽可能设固定专人兼职，设专橱收藏。

征集收藏后，还必须进行分类编目等整理工作，以便于读者查阅和研究参考，发挥地方文献的作用。可以根据各种资料不同的内容和形式编制各种专题目录、专题索引和专题资料卡片供读者选用；还可以按专题编制本地区各类型图书馆（室）的地方文献联合目录，为读者提供大量丰富的查阅资料的线索，让读者充分利用地方文献资料。

随着社会主义现代化建设的发展，需要利用地方文献资料的读者和单位将会越来越多，地方文献资料必将越来越显著显示它的地位和作用，因此，每一所地方公共图书馆都必须认真做好征集收藏地方文献的工作，很好地完成地方图书馆藏书建设的历史使命。